

NASZE ZABRZE



samorządowe

Nr indeksu: 328855
ISSN 1232-1400

Wydanie bezpłatne

Kwiecień 2026, nr 4(372)



WIOSNA ZAPUKAŁA
DO NASZYCH DRZWI

*Szanowni Mieszkańcy Zabrze,
Święta Wielkanocne to czas nadziei i odrodzenia.
Przypominają nam, że nawet po najtrudniejszych
chwilach może przyjść nowy początek.
To moment, który skłania do refleksji nad tym,
co w życiu naprawdę ważne — nad dobrem,
które możemy okazywać innym,
nad przebaczeniem oraz nad siłą,
jaką daje wzajemna troska o drugiego człowieka.
Niech będzie to czas życzliwości, nadziei
oraz optymizmu, który przyniesie nowe siły
i inspirację do codziennych działań.
Niech wiosenna atmosfera będzie dla nas wszystkich
symbolem nowych możliwości, dobrych decyzji i pomysłności
— zarówno w życiu osobistym, jak i zawodowym.*

*W imieniu swoim oraz kierownictwa Urzędu Miejskiego
składam Państwu najserdeczniejsze życzenia
spokojnych, rodzinnych Świąt Wielkanocnych.*

*Kamil Żbikowski
Prezydent Miasta Zabrze*



Rodzina siłą dzieci!

Ruszyły przygotowania do XIX już edycji Metropolitalnego Święta Rodziny. Hasłem tegorocznego wydarzenia są słowa „Rodzina siłą dzieci”.

Fot. FB Metropolitalne Święto Rodziny

To właśnie w rodzinie najmłodszy uczy się zaufania, budują poczucie bezpieczeństwa i odkrywają swoją wartość – podkreśla prezydent Zabrze Kamil Żbikowski. - W ramach tegorocznego Metropolitalnego Święta Rodziny zaplanowano wiele spotkań. Będą pikniki, warsztaty, aktywności sportowe oraz koncerty. Wszystko w gminach i miastach, które włączają się w organizację święta. Już dziś zapraszam do wspólnego świętowania! - dodaje.

O programie tegorocznego święta rozmawiali uczestnicy spotkania w Stacji Biblioteka w Rudzie Śląskiej-Chebziu. - Wszystkim nam, bez względu na wrażliwość i światopogląd, powinno zależeć na jednym: na dobru rodziny. Mówiąc językiem św. Jana Pawła II, tam się tak naprawdę wszystko zaczyna, stamtąd wszystko bierzemy, więc chcemy rzeczywiście promować dobry wizerunek rodziny, pokazywać, jak dużo od niej zależy – mówi abp Andrzej Przybylski, metropolita katowicki. - Zawsze mówimy, że szczęście dzieci, szkoła miłości i pokoju dla dzieci to jest tak na-

prawdę wszystko to, co się dzieje w relacjach małżeńskich. Największa miłość matki, największa miłość ojca do dziecka nigdy nie stanie się prawdziwą szkołą miłości, jeśli dzieci nie zobaczą tej miłości w małżeństwach, u swoich rodziców. My czasem narzekamy na młode pokolenia, ale może my dorośli powinniśmy spojrzeć na siebie i pomyśleć, że ci młodzi, zwłaszcza dzieci, po prostu naśladują świat dorosłych i przenoszą na siebie te problemy i te wartości, które przekazuje im rodzina - zaznacza metropolita katowicki.

Co roku w organizację włączają się poszczególne miasta i gminy oraz instytucje. - Metropolia to nie tylko drogi, transport i infrastruktura. To przede wszystkim wspólnota ludzi, wspólnota rodzin, które codziennie budują nasze miasta. Wierzę, że 19. Metropolitalne Święto Rodziny będzie kolejnym pięknym rozdziałem tej wspólnej historii – podkreśla Michał Pjerończyk, prezydent Rudy Śląskiej i koordynator MŚR. W Zabrzu, w ramach Metropolitalnego Święta Rodziny, planowany jest koncert zespołu Małe TGD w Domu Muzyki i Tańca. GOR



Wybraliśmy dzielnicowych radnych



Za nami wybory do rad dzielnic. W niedzielę, 22 marca, wyłoniliśmy przedstawicieli, którzy przez kolejną kadencję będą reprezentowali mieszkańców w jednostkach pomocniczych Rady Miasta. To właśnie rady dzielnic będą pierwszym miejscem zgłaszania lokalnych problemów i pomysłów mieszkańców.

Serdecznie gratuluję wszystkim nowo wybranym radnym, którzy przez najbliższe cztery lata będą działać na rzecz swoich lokalnych społeczności. Łącznie wybrano 321 osób, które podejmą się tej ważnej roli społecznie. Dziękuję wszystkim za udział w wyborach i zaangażowanie w sprawy miasta. Wasz głos ma znaczenie! - podkreśla prezydent Zabrze Kamil Żbikowski.

Wybory do rad dzielnic to jedne z najbliższych mieszkańcom wyborów. Tegoroczne przyciągnęły

wielu kandydatów. Najwięcej zgłoszono ich w dzielnicy Guido – aż 30 osób. Wysokie zainteresowanie było także w Centrum Południe i Śródmieściu.

Głosowanie odbyło się w niedzielę, 22 marca, w godzinach 8:00–17:00. Lokale wyborcze działały głównie w szkołach i budynkach użyteczności publicznej. Miasto zapewniło bezpłatny transport dla osób z niepełnosprawnościami. Dzięki temu więcej zabrzańców mogło wziąć udział w wyborach. Mieszkańcy oddawali głosy w sposób bezpośredni i tajny.

Aby głos był ważny, należało postawić znak „X” przy nazwisku wybranego kandydata.

W większości dzielnic mieszkańcy wybrali po 15 radnych. Wyjątkiem jest Centrum Południe, gdzie do obsadzenia było 21 mandatów. Nowo wybrani radni będą opiniować inwestycje, zgłaszać potrzeby mieszkańców i współpracować z miastem przy rozwiązywaniu lokalnych problemów.

Gratuluję wszystkim wybranym do rad dzielnic. Cieszę się, że będziemy wspólnie działać. Dziękuję wszystkim, którzy zdecydowali się na start i serdecznie dziękuję wszystkim, którzy wzięli udział w wyborach – podkreśla wiceprezydent Zabrze Ewa Weber. GOR



**Sprawdź,
kto został
radnym
w Twojej
dzielniccy!**





Nowa siedziba już otwarta

Uroczyste otwarcie siedziby Centrum Usług Wspólnych odbyło się w marcu w Szkole Podstawowej nr 29. Nowa jednostka ma wspierać sprawne funkcjonowanie miejskich instytucji poprzez nowoczesne rozwiązania organizacyjne i technologiczne.

Centrum Usług Wspólnych powstało do celów obsługi księgowej i kadrowej placówek oświatowych – mówi prezydent Zabrza Kamil Żbikowski. - W skali miasta przynosi to znaczące oszczędności – dodaje.

W Zabrzu funkcjonuje około 90 publicznych placówek oświatowych. Do tej pory obsługą CUW została objęta średnio co trzecia z nich. Pozostałe mają zostać włączone do systemu w najbliższym czasie.

- CUW powstał w ubiegłym roku, ale od teraz ma nową siedzibę. Oznacza to, że nasi pracownicy będą mogli prowadzić obsługę finansowo-księgową w dużo lepszych warunkach – zwraca uwagę wiceprezydent Zabrza Ewa Weber.

- Chcę podziękować pracownikom Centrum Usług Wspólnych i dyrektorom jednostek, którzy uczestniczą w tym procesie. Wymaga to bowiem standaryzacji i wielu uzgodnień – dodaje.

W Centrum Usług Wspólnych pracuje aktualnie 28 osób. - Na kwiecień planujemy doposażenie pomieszczeń z myślą o nowych pra-

cownikach, by zapewnić ciągłość w obsłudze finansowo-księgowej - mówi Monika Janiczek, dyrektor Centrum Usług Wspólnych.

CUW funkcjonowało do tej pory w budynku Powiatowego Urzędu Pracy. - Bardzo dziękuję pani dyrektor za pomoc, bo te kilka miesięcy, kiedy CUW startował, to był bardzo trudny czas – podkreśla Łukasz Rogowski, naczelnik Wydziału Edukacji Urzędu Miejskiego w Zabrzu. - Nowa przestrzeń CUW robi z pewnością wielkie wrażenie – dodaje.

W ramach przygotowania infrastruktury dla Centrum Usług Wspólnych wdrożono szereg rozwiązań informatycznych, które

mają zapewnić bezpieczeństwo danych oraz stabilność działania systemów. Zainstalowano nowoczesne serwery oraz systemy tworzenia kopii zapasowych, a także zaawansowane zabezpieczenia sieci i ochronę antywirusową. Wdrożono również rozwiązania umożliwiające centralne zarządzanie danymi i stanowiskami pracy, telefonią VoIP oraz systemy zwiększające ciągłość działania usług. GOR

Zobacz więcej w TVZ





Dla poprawy bezpieczeństwa na drogach

„Bezpieczne Zabrze” to projekt realizowany przez samorząd wspólnie z Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego w Katowicach. Jego celem jest poprawa bezpieczeństwa na drogach naszego miasta.

Bezpieczeństwo buduje się każdego dnia. Wzmacniają je dobre nawyki, wśród nich te, które minimalizują zagrożenia w ruchu drogowym. Ruszamy we wspólną drogę! Z pewnym, kompetentnym partnerem u boku, Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego w Katowicach. To wszystko jest możliwe dzięki porozumieniu, które wspólnie podpisaliśmy – mówi wiceprezydent Zabrze Ewa Weber.

- Stawiamy na bezpieczeństwo! Wspólnie z Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego ruszamy z projektem „Bezpieczne Zabrze”. To inicjatywa, która realnie wpłynie na poprawę bezpieczeństwa na naszych drogach – mówi prezydent Zabrze Kamil Żbikowski. - Zaplanowaliśmy między innymi szkolenia dla nauczycieli szkół i przedszkoli z zakresu wychowania komunikacyjnego czy też szkolenia dla służb takich jak straż pożarna, policja, straż miejska w zakresie doskonalenia techniki jazdy i kierowania ruchem drogowym – dodaje. Projekt obejmuje także utworzenie Miejskiego Ośrodka Edukacji Bezpieczeństwa na Drogach wraz z no-

wczesną pracownią, wsparcie edukacyjne dla seniorów w zakresie bezpiecznego poruszania się po drogach, możliwość bezpłatnego korzystania przez uczniów i seniorów z infrastruktury Krajowego Centrum Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego w Katowicach oraz organizację pikników i wydarzeń plenerych promujących bezpieczeństwo.

- Co ważne, projekt nie generuje żadnych zobowiązań finansowych

dla Zabrze. Dziękuję wszystkim zaangażowanym w realizację tej inicjatywy. Razem budujemy bezpieczniejsze Zabrze – podkreśla prezydent Kamil Żbikowski. GOR

Zobacz
więcej
w TVZ





Kończyce świętują urodziny

Obchody jubileuszu 250-lecia Kończyce zainaugurowane zostały w marcu w Dzielnicowym Ośrodku Kultury przy ul. Dorotki. Uczestnicy uroczystości mieli okazję m.in. zobaczyć okolicznościowe logo zaprojektowane przez prof. Mariana Oslisło.

To było wyzwanie. Co zrobić, żeby komunikowało i jednocześnie się podobało – uśmiecha się prof. Marian Oslisło, mieszkaniec Kończyce, były rektor Akademii Sztuk Pięknych w Katowicach. - W naszej dzielnicy jest sporo ciekawych miejsc, ale chyba nie ma jednego, najbardziej charakterystycznego. Dlatego użyłem metafory. Symbolu słońca, które przenika się z ziemią. To z jednej strony otwarta przestrzeń, z drugiej jest to nasza ziemia. I ta energia słoneczna jest metaforą tych naszych 250 lat – dodaje.

Podczas inauguracyjnego obchody spotkania zaprezentowano także przygotowany przez uczniów miejscowej szkoły plastycznej projekt muralu nawiązującego do historii i tożsamości dzielnicy oraz okolicznościowe pocztówki.

- Kończyce wyróżniają na mapie Zabrza mieszkańcy, którzy żyją tu od pokoleń. To dzielnica bardzo atrakcyjna pod względem komunikacyjnym. Z jednej strony mamy autostradę, z drugiej Drogową Trasę Średnicową. Mamy unikatową szkołę plastyczną, piękny kościół,

który zdobył wyróżnienie w Wenecji na biennale sztuki sakralnej. Mamy wszystko, co trzeba – uśmiecha się Jan Szulik, przewodniczący Rady Dzielnicy Kończyce od momentu jej utworzenia w 1994 r. - Teraz inaugurujemy świętowanie. W kolejnych miesiącach będzie się dużo działo. Będą pikniki, uroczystości szkolne i inne wydarzenia – dodaje. - Kończyce to bardzo rodzinna dzielnica – uważa Agnieszka Żotkiewicz-Jaroszewska, sekretarz Rady Dzielnicy Kończyce. - Tutaj w zasadzie wszyscy znają się już od pokoleń. Mamy też dużo nowych mieszkańców, bo Kończyce się rozrastają,

powstają nowe budynki, ale rdzeń to kończyczanie od pokoleń, którzy na przykład mnie znają od dziecka. Przez to wszyscy się też wspierają – dodaje.

- Życzę Kończycom nadal tej energii, którą ma ta dzielnica. Żeby młode pokolenie, które tu mieszka, było tak samo aktywne, jak pokolenie, które opowiada o swoich sukcesach sprzed kilkudziesięciu lat. Życzę dzielnicy dalszego rozwoju, a mieszkańcom z radości z tego, że mieszkają w tym, a nie innym miejscu – podsumowuje Urszula Potyka, wiceprzewodnicząca Rady Miasta Zabrze. GOR



Fot. FB Rada Dzielnicy Kończyce(2)

W Teatrze Nowym odbyła się 9 marca konferencja skierowana do uczniów szkół ponadpodstawowych oraz doradców zawodowych z placówek oświatowych. Wydarzenie przygotowało Wojskowe Centrum Rekrutacji w Gliwicach.



Uczelnie wojskowe bez tajemnic

Czy mundur może być początkiem ciekawej drogi zawodowej i szansą na rozwój? Odpowiedzi na to pytanie szukali uczniowie zabrzańskich szkół podczas konferencji „Młodzi dla Obronności”. Młodzież miała okazję poznać ofertę edukacyjną polskich uczelni wojskowych oraz dowiedzieć się, jakie możliwości daje służba w strukturach Sił Zbrojnych RP. To nie tylko służba Ojczyźnie, ale także dobre

warunki kształcenia, rozwoju i perspektywy na przyszłość – podkreśla prezydent Zabrza Kamil Żbikowski. Uczestnicy spotkania poznali procedurę rekrutacyjną na studia wojskowe, a także opcje kształcenia w klasach przygotowania wojskowego. W trakcie konferencji przedstawione zostały możliwości rozwoju w strukturach Sił Zbrojnych RP. Studenci uczelni wojskowych mogą liczyć na bezpłatne zakwaterowanie i wyżywienie, dostęp do materia-

łów szkoleniowych, praktyki i staże w jednostkach wojskowych oraz wynagrodzenie od pierwszego dnia służby.

Uczestnicy wydarzenia mieli okazję spotkać się ze studentami uczelni wojskowych, w tym m.in. Akademii Wojsk Lądowych we Wrocławiu, Wojskowej Akademii Technicznej w Warszawie, Akademii Marynarki Wojennej w Gdyni, Lotniczej Akademii Wojskowej w Dęblinie oraz Centrum Szkolenia Medycznego. GOR

reklama



Ratujemy chorych na serce

**Wesprzyj
nasze działania**

Prosimy o 1,5% podatku

KRS 0000069136

www.frk.pl



eprasa.pl 4396478f60



Finanse miasta w lepszej kondycji

Zabrze otrzymało dobrą wiadomość z międzynarodowego rynku finansowego. Agencja ratingowa Fitch Ratings zmieniła perspektywę ratingu miasta na pozytywną i jednocześnie potwierdziła jego ocenę na poziomie „BB”. Nowy rating napawa optymizmem. Oznacza bowiem, że finanse Zabrza zaczynają wychodzić na prostą.

Dla samorządu, który znajduje się obecnie w postępowaniu ostrożnościowym związanym z wysokim poziomem zadłużenia i niekorzystną strukturą dochodów i wydatków, to szczególnie ważny sygnał. Pokazuje bowiem, że podejmowane działania naprawcze są zauważane przez niezależnych analityków finansowych.

- Zmiana perspektywy ratingu to ważny sygnał dla naszego miasta. Pokazuje, że wysiłek wielu osób pracujących w Urzędzie Miejskim oraz pozostałych jednostkach miejskich przynosi efekty. Chciałbym szczególnie podziękować pani skarbnik Joannie Ilnickiej oraz służbom finansowym miasta za konsekwentną i odpowiedzialną pracę nad stabilizacją finansów Zabrza - mówi prezydent Kamil Żbikowski. - Musimy pamiętać, że wciąż jesteśmy w postępowaniu ostrożnościowym. Dlatego każde działanie wymaga rozważań i dyscypliny finansowej. Tym bardziej cieszy fakt, że niezależni analitycy dostrzegają naszą pracę i kierunek zmian, które wprowadzamy - dodaje.

Zmiana perspektywy ratingu oznacza, że w ocenie analityków sytuacja finansowa Zabrza może się w najbliższych latach poprawiać. „Zmiana perspektywy odzwierciedla lepsze niż przewidywaliśmy

w naszym scenariuszu ratingowym wyniki operacyjne w 2025 r., będące następstwem wdrażania przez Miasto programu postępowania ostrożnościowego. Poziom poprawy i jej trwałość zależą od dalszego skutecznego wdrażania działań zwiększających dochody i ograniczających wydatki oraz dyscypliny w zarządzaniu długiem w ramach programu ostrożnościowego w 2026 r. i później.” - czytamy w raporcie Fitch.

Ocena ratingowa ma znaczenie m.in. dla wiarygodności samorządu na rynku finansowym, możliwości pozyskiwania środków na inwestycje, kosztów obsługi zadłużenia. Dobra ocena i stabilne prognozy zwiększają zaufanie instytucji finansowych do miasta.

Zadłużenie miasta na koniec 2025 r. wyniosło około 1,03 mld zł. Jest ono rozłożone w długim horyzoncie czasowym - aż do 2045 roku. Fitch podkreśla, że harmonogram spłat jest równomierny, a całe zadłużenie jest denominowane w złotych, co eliminuje ryzyko kursowe. Jednocześnie analitycy oczekują, że dzięki działaniom podjętym w ramach programu ostrożnościowego wskaźniki zadłużenia będą się stopniowo poprawiać w kolejnych latach.

- Zmiana perspektywy ratingu jest dla nas potwierdzeniem, że konse-

kwentna praca nad finansami miasta przynosi rezultaty. W ostatnim czasie skupiliśmy się przede wszystkim na poprawie wyników operacyjnych, zwiększaniu przewidywalności dochodów oraz bardzo ostrożnym planowaniu wydatków. To działania, które wymagają dużej dyscypliny w codziennym zarządzaniu budżetem. Jednocześnie wiemy, że proces stabilizowania finansów miasta wymaga czasu. Dlatego naszym priorytetem pozostaje dalsze wzmacnianie nadwyżki operacyjnej, kontrola zadłużenia oraz bezpieczne planowanie inwestycji. Każda nowa inicjatywa jest analizowana zarówno pod kątem kosztów budowy, jak i późniejszej eksploatacji, tak by nie obciążać nadmiernie budżetu w przyszłości - tłumaczy Joanna Ilnicka, skarbnik miasta. Decyzja agencji nie rozwiązuje wszystkich wyzwań finansowych miasta, ale jest ważnym sygnałem, że kierunek zmian jest właściwy. Jeśli obecne działania będą kontynuowane, w przyszłości możliwe będzie także podniesienie samego ratingu. A to dobra wiadomość dla mieszkańców i miasta. GOR

Zobacz
więcej
w TVZ



Więści z ratusza

Uchylenie przez Radę Miasta uchwały blokującej otrzymanie przez Muzeum Górnictwa Węglowego wielomilionowej unijnej dotacji, pozyskanie dofinansowania na remonty mieszkań komunalnych, nowy system rezerwacji wizyt w Punkcie Paszportowym to najważniejsze wiadomości napływające w ostatnich tygodniach z zabrzańskiego ratusza.



UCHWAŁA UCHYLONA

Podczas zwołanej na 17 marca nadzwyczajnej sesji Rady Miasta Zabrze radni zdecydowali o uchyleniu ubiegłorocznej uchwały w sprawie wyrażenia stanowiska w przedmiocie niedopuszczenia do utworzenia na terenie Zabrze ośrodków dla imigrantów oraz w sprawie wyrażenia stanowiska w przedmiocie nieprzyjmowania imigrantów w ramach paktu migracyjnego. Za uchyleniem uchwały głosowało 14 radnych, przeciw jej uchyleniu było 11 radnych. Żaden radny nie wstrzymał się od głosu. Decyzja zapadła po ponownym rozpatrzeniu sprawy przez radnych podczas kolejnej nadzwyczajnej sesji zwołanej w tej sprawie. Wcześniejsze głosowanie, które odbyło się 16 marca, nie doprowadziło do uchylenia dokumentu.

– Decyzja Rady Miasta pozwala zabezpieczyć interes finansowy Zabrze i utrzymać możliwość korzystania z funduszy europejskich.

Uchwała z 2025 roku miała charakter deklaracyjny i nie wywoływała skutków prawnych, jednak jej obowiązywanie prowadziło do negatywnej oceny wniosków składanych przez miasto oraz nasze instytucje w programach finansowanych ze środków Unii Europejskiej – podkreśla prezydent Zabrze Kamil Żbikowski.

Uchylenie uchwały było konieczne w związku z obowiązującą klauzulą niedyskryminacyjną, która stanowi jedno z podstawowych kryteriów oceny wniosków o dofinansowanie z funduszy Unii Europejskiej. Zgodnie z zasadami polityki spójności UE wsparcie finansowe może być udzielane wyłącznie projektom i beneficjentom przestrzegającym zasad równego traktowania oraz niedyskryminacji.

– Klauzula niedyskryminacyjna jest jednym z kryteriów obligatoryjnych. Instytucje oceniające projekty analizują nie tylko sam wniosek, ale także działania podejmowane przez beneficjenta. W przypadku samorządów sprawdzane jest rów-

nież czy na ich terenie nie obowiązują uchwały lub akty, które mogłyby zostać uznane za sprzeczne z zasadami równego traktowania – wyjaśnia Ewa Weber, I zastępca prezydenta Zabrze.

Z informacji przekazanych miastu przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego wynikało, że obowiązywanie uchwały z 2025 r. mogło skutkować negatywną oceną wniosków składanych przez Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu. Dotyczyło to w szczególności projektu inwestycyjnego, dla którego przewidziano blisko ponad 62 mln zł dofinansowania. Jednocześnie wskazano, że podobna ocena mogłaby dotyczyć również wszystkich obecnie realizowanych i kolejnych wniosków składanych przez miasto Zabrze, jego jednostki organizacyjne, instytucje kultury oraz inne podmioty zależne lub kontrolowane przez samorząd.

– W praktyce oznaczało to ryzyko utraty środków nie tylko na projekty realizowane przez Muzeum Górnictwa Węglowego, ale także na

inne projekty miejskie finansowane z funduszy europejskich. Dlatego konieczne było usunięcie przeszkody formalnej, która mogła blokować możliwość ubiegania się o te środki – mówi Ewa Weber wiceprezydent Zabrze.

Oznaczałoby to realne ryzyko utraty środków europejskich przeznaczonych na inwestycje w mieście – zarówno w obszarze kultury, jak i infrastruktury, edukacji czy rewitalizacji. Prezydent Zabrze Kamil Żbikowski podkreślał wcześniej, że sama uchwała Rady Miasta miała charakter wyłącznie deklaracyjny i nie wywoływała skutków prawnych. Jak zaznaczał, w Zabrzu nie są prowadzone żadne działania ani rozmowy dotyczące tworzenia ośrodków relokacji imigrantów.

– Ani ja, ani – jak miemam – nikt z radnych nie zamierza budować w Zabrzu ośrodków przymusowej relokacji imigrantów. Nie ma też żadnych planów ani decyzji w tym zakresie – podkreśla prezydent.

2 MILIONY ZŁOTYCH NA REMONT MIESZKAŃ

Dobra wiadomość dla mieszkańców Zabrze czekających na lokale komunalne. Miasto pozyskało ponad 2 mln zł dofinansowania na remont mieszkań. Środki pochodzą z programu realizowanego przez Bank Gospodarstwa Krajowego. Miasto dołoży do inwestycji około pół miliona złotych. Dzięki temu jeszcze w tym roku wyremontowanych zostanie 17 lokali mieszkalnych.

– Dokonamy kompleksowego remontu lokali mieszkalnych dla najbardziej potrzebujących – osób z niepełnosprawnościami, wychowanków pieczy zastępczej czy mieszkańców wymagających szczególnego wsparcia – wyjaśnia Anna Wyleżoł, naczelnik Wydziału Zarządzania Mieniem Urzędu Miejskiego w Zabrzu.

Jak podkreśla, wyremontowane mieszkania trafią przede wszystkim do osób znajdujących się w najtrudniejszej sytuacji życiowej. Jedno z mieszkań będzie miało szczególnie charakter. Powstanie w nim



lokal przeznaczony dla placówki opiekuńczo-wychowawczej.

– Będzie to duże mieszkanie o powierzchni ponad 150 metrów kwadratowych. Chcemy stworzyć odpowiednie warunki dla dzieci, które znajdują się w bardzo trudnej sytuacji życiowej i wymagają wsparcia ze strony miasta – podkreśla naczelnik Anna Wyleżoł.

Miasto od lat rozwija także system mieszkań wspieranych i readaptacyjnych. – Takimi mieszkaniami dysponuje Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie, korzysta z nich także Stowarzyszenie św. Brata Alberta. Program funkcjonuje w Zabrzu od wielu lat i stanowi ważny element pomocy społecznej – mówi Anna Wyleżoł.

Miasto przygotowuje już procedury przetargowe na wykonanie robót. – Same prace powinny rozpocząć się w okresie wakacyjnym – zapowiada Anna Wyleżoł.

Program Banku Gospodarstwa Krajowego pozwala samorządom pokryć nawet 80 procent kosztów remontów. – Staramy się co roku sięgać po te środki, ponieważ dzięki nim możemy realnie poprawiać warunki mieszkaniowe mieszkańców. Nasze potrzeby są jednak

znacznie większe, dlatego będziemy nadal składać kolejne wnioski o wsparcie – mówi Anna Wyleżoł.

NOWY SYSTEM REZERWACJI

Mieszkańcy Zabrze mogą korzystać z nowego systemu rezerwacji wizyt w Punkcie Paszportowym działającym w budynku Urzędu Miejskiego przy ul. Wolności. Rozwiązanie wprowadził Śląski Urząd Wojewódzki, który prowadzi oddział paszportowy.

Nowy system pozwala na wcześniejsze umówienie wizyty w konkretnym terminie. Dzięki temu obsługa mieszkańców przebiega sprawniej, a przed punktem nie tworzą się kolejki. Zmiana ma również ograniczyć nieporozumienia związane z kolejnością przyjmowania wniosków. Rezerwacji wizyty można dokonać za pośrednictwem internetowego systemu zapisów dostępnego na stronie Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego. Po wyborze terminu mieszkaniowiec otrzymuje potwierdzenie wizyty, co pozwala zaplanować wizytę w urzędzie i skrócić czas oczekiwania.



By serce zabiło właściwym rytmem

Fot. SCCS(2)

Kolejny pionierski zabieg w Zabrze! W Śląskim Centrum Chorób Serca zespół III Katedry i Kliniki Kardiologii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego przeprowadził pierwszą w Polsce implantację nowego przedsionkowego stymulatora bezelektrodowego Abbott Aveir AR2. To kolejny krok w implementacji nowoczesnych technologii stosowanych w leczeniu pacjentów z zaburzeniami rytmu serca.

Technologia stymulacji bezelektrodowej, która jest już dostępna w Polsce zarówno w formie przedsionkowej, jak i dwujamowej, stanowi przełom w elektroterapii. Umożliwia uzyskanie stymulacji bez konieczności implantacji klasycznych elektrod przezżylnych, co znacząco zmniejsza ryzyko powikłań związanych z układem elektrodowym.

Nowy system Aveir AR2, zastosowany po raz pierwszy w zabrzańskim ośrodku, charakteryzuje się znacznie wydłużoną żywotnością baterii. Szacowany czas pracy kapsułki przedsionkowej, w zależności od trybu jej pracy, może przekraczać 10 lat, co oznacza co najmniej 25-procentowe wydłużenie żywotności w porównaniu z poprzednio stosowanym rozwiązaniem.

- Bardzo cieszymy się, że może-

my wprowadzać do praktyki klinicznej najnowsze technologie diagnostyczne i terapeutyczne, szczególnie u pacjentów, u których implantacja stymulatorów przezżylnych mogłaby być związana z dużym ryzykiem powikłań - podkreślają specjaliści z zabrzańskiego ośrodka.

Zabieg, przy wsparciu przedstawicieli producenta stymulatorów, przeprowadził zespół w składzie:

prof. Mateusz Tajstra, Anna Kurek, Joanna Machowicz (lekarze), Elżbieta Toma (pielęgniarka) i Mariola Perdian (elektrodiagnost).
GOR



*Z okazji
Świąt Wielkanocnych
składamy najserdeczniejsze życzenia
zdrowia, spokoju oraz radości
w gronie najbliższych.*

*Niech ten wyjątkowy czas
nappełni nasze serca
otuchą i nadzieją
oraz pozwoli przewartościować
wszystkie trudności.*

*Grzegorz Olejniczak
Przewodniczący Rady Miasta
wraz z radnymi*





Na ratunek pod ziemię

Fot. MGW(2)

Około 250 ratowników wzięło udział w ogólnopolskich Manewrach Ratownictwa PCK Silesia 2026, które 14 marca odbyły się w Sztolni Królowa Luiza. Wydarzenie poprzedziła zorganizowana w Łażni Łącuszkowej konferencja popularnonaukowa oraz warsztaty „Bezpieczeństwo. Odporność. Współpraca. PCK”.

Ogólnopolskie manewry ratownictwa odbyły się po raz pierwszy. Organizatorami wydarzenia byli Śląski Oddział Okręgowy PCK oraz Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrze. Podziemne wyrobiska Sztolni Królowa Luiza stały się miejscem intensywnych ćwiczeń dla około 250 uczestników z całego kraju. Ratownicy mieli okazję sprawdzić się w trudnych warunkach, jakimi są górnicze wyrobiska, w czasie symulowanych ewakuacji poszkodowanych i w pracy zespołowej, która często w sytuacji zagrożenia stanowi podstawę sukcesu. - Przede wszystkim jest tam ograniczona dostępność. Często jest za dymienie. Jest ciemno, dlatego musimy uważać na różne ostre elementy. Pilnujemy się też nawzajem. Najważniejsze, że jeśli zajdzie taka potrzeba, to dzięki takim ćwiczeniom jesteśmy w stanie nieść po-

moc – mówi Dominik Deja z Grupy Ratownictwa PCK Wejherowo.

- Zadanie polegało na symulowaniu odmy opłucnowej – tłumaczy Filip Galas, jeden z pozorantów. - To ważne, żeby ratownik oswoił się z tym, że ludzie nie są przygotowani na takie sytuacje i będą przeszkadzać. Znajdą się też tacy, którzy będą agresywni – dodaje.

- Ratownicy wydobywają osoby poszkodowane, ale muszą pamiętać, że wśród nich znajdują się tzw. osoby zielone, czyli niewymagające pomocy lekarskiej, ale będące w stresie, przerażone, zdenerwowane tym, co się stało. Tymi ludźmi też musimy się zaopiekować. Du punktu trafiają także rodziny osób poszkodowanych – zwraca uwagę





Agata Gajos z Zespołu Koordynacyjnego ds. Pomocy Humanitarnej PCK. - Ćwiczenia na sali gimnastycznej dają nam oczywiście umiejętności, które tu możemy przećwiczyć w praktyce, sprawdzić, na co trzeba położyć nacisk, jak wymieniamy się informacjami, co jest kluczowe w dużej akcji ratunkowej – dodaje. W działaniach ratowniczych brały również udział psy. - Roman pomaga w sytuacjach związanych z nagłym pojawieniem się bardzo dużego pobudzenia emocjonalnego. U ludzi, którzy są w panice, w lęku, strachu, bo na przykład nie wiedzą, gdzie są ich bliscy, obecność zwierzęcia uruchamia emocje związane z poczuciem bezpieczeństwa – wyjaśnia Kewin Baranowski,

reklama

dyrektor Śląskiego Oddziału Okręgowego PCK.

W konferencji „Bezpieczeństwo. Odporność. Współpraca. PCK.” wzięli udział m.in. goście ze śląskich szkół wyższych. - W czasach kryzysu rola lidera jest niezwykle ważna – podkreśla prof. Katarzyna Bilińska z Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach. - Chodzi o to, by wyznaczać kierunek i dawać ludziom poczucie bezpieczeństwa – dodaje.

- Aktualnie jesteśmy w fazie zapobiegania. Organizujemy konferencje, szkolenia, by być w gotowości w razie pojawienia się działań niepożądanych – mówi Zbigniew Klawczyński, prezes Polskiego Czerwonego Krzyża.


- Jesteśmy zaszczytni, że możemy gościć przedstawicieli PCK z całej Polski. To organizacja, którą zna każdy i która bardzo prędko działa również w przestrzeni naszego miasta – podsumowuje prezydent Zabrze Kamil Żbikowski. GOR

Zobacz
więcej
w TVZ



Zobacz
więcej
w TVZ





Wesprzyj zabrzańskie organizacje pozarządowe

Trwają coroczne rozliczenia z fiskusem. To czas, kiedy bez ponoszenia dodatkowych kosztów możemy wesprzeć lokalne inicjatywy. W Zabrzu aż 42 organizacje pozarządowe uprawnione są do otrzymania 1,5 procenta naszego podatku.

Zachęcam do przekazania 1,5 procenta podatku dochodowego na rzecz zabrzańskich organizacji pozarządowych. To prosta forma wsparcia lokalnych inicjatyw, która nie wiąże się z żadnym dodatkowym kosztem. Przekazane środki stanowią część podatku, który i tak musieliby państwo zapłacić. Dzięki temu można realnie pomóc organizacjom działającym na rzecz naszej społeczności – podkreśla prezydent Zabrze Kamil Żbikowski.

Dla wielu stowarzyszeń i fundacji środki pochodzące z odpisów podatkowych są fundamentem stabilności finansowej. W przeciwieństwie do dotacji celowych, fundusze te mogą być przeznaczane na ogólne cele statutowe. W praktyce oznacza to, że organizacje mogą sfinansować z nich najbardziej palące potrzeby, których nie obejmują inne programy wsparcia – od zakupu niezbędnego sprzętu, przez rehabilitację podopiecznych, aż po wkład własny do większych projektów.

- Decydując się na wsparcie zabrzańskiej organizacji, mają pań-

stwo gwarancję, że ta część podatku nie trafi do budżetu centralnego, lecz zostanie w naszym mieście. To forma inwestycji w lokalną społeczność. Pieniądze te wracają do mieszkańców Zabrze pod postacią konkretnych działań: wsparcia osób potrzebujących, rozwoju oferty kulturalnej, edukacyjnej czy sportowej – zwraca uwagę prezydent Kamil Żbikowski.

Nie każda organizacja może otrzymać 1,5 procenta podatku. Wsparcie to jest możliwe tylko w przypadku podmiotów posiadających status organizacji pożytku publicznego. Organizacje te spełniają szereg ustawowych wymogów, a ich działalność jest nadzorowana przez odpowiednie instytucje. Oficjalny wykaz podmiotów uprawnionych do otrzymywania 1,5 procenta podatku jest prowadzony i publikowany przez dyrektora Narodowego Insty-

organizacja
pożytku publicznego
opp

1,5%

tutu Wolności. W 2026 r. na liście tej znajdują się aż 42 organizacje z Zabrze.

Procedura przekazania wsparcia jest prosta i nie wiąże się z żadnymi dodatkowymi kosztami. Wypełniając roczne zeznanie podatkowe, w odpowiedniej sekcji formularza należy wpisać numer KRS wybranej organizacji pożytku publicznego oraz kwotę, którą chcemy przekazać. Warto pamiętać, że w ramach jednego zeznania podatkowego można wesprzeć tylko jedną konkretną organizację.

Szczególnie ułatwienie przewidziano dla emerytów i rencistów, którzy są rozliczani przez ZUS. Aby wesprzeć wybraną organizację, nie muszą oni wypełniać pełnego zeznania podatkowego. Wystarczy, że złożą krótki formularz oświadczenia PIT-OP, wskazując w nim numer KRS beneficjenta. GOR

Lista zabrzańskich organizacji uprawnionych do otrzymania 1,5 % podatku za 2025 r.

KRS	NAZWA
0000001359	KLUB SPORTOWY MOSIR „SPARTA” ZABRZE Z SIEDZIBĄ W ZABRZU
0000001816	TURYSTYCZNY KLUB ŻEGLARSKI „KLAR” Z SIEDZIBĄ W ZABRZU
0000002937	STOWARZYSZENIE NA RZECZ ADAPTACJI OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN DO SPOŁECZEŃSTWA „ŻYJ I DAJ ŻYCIE” - ORGANIZACJA POŻYTKU PUBLICZNEGO
0000003102	STOWARZYSZENIE PRZYJACIÓŁ CHORYCH - HOSPICIUM IM.MATKI TERESY Z SIEDZIBĄ W ZABRZU
0000004507	ZABRZAŃSKIE TOWARZYSTWO RODZICÓW, OPIEKUNÓW I PRZYJACIÓŁ DZIECI SPECJALNEJ TROSKI W ZABRZU
0000008190	STOWARZYSZENIE „MISERICORDIA” W ZABRZU
0000032332	FUNDACJA NA RZECZ SZKÓŁ KATOLICKICH
0000039900	STOWARZYSZENIE MUZYCZNE „PRELUDIUM” PRZY PAŃSTWOWEJ SZKOLE MUZYCZNEJ I I II STOPNIA IM. STANISŁAWA MONIUSZKI W ZABRZU
0000040274	FUNDACJA „NADZIEJA-DZIECI”
0000049628	POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH
0000061302	FUNDACJA BETLEHEM DOM CHLEBA
0000069136	FUNDACJA ROZWOJU KARDIOCHIRURGII IM. PROFESORA ZBIGNIEWA RELIGI
0000097903	STOWARZYSZENIE „KONTAKT” NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
0000111765	ZABRZAŃSKIE STOWARZYSZENIE RODZIN ABSTYNEŃCZKICH „NOWE ŻYCIE”
0000137133	FUNDACJA PRZYJACIÓŁ DZIECI Z CHOROZAMI SERCA
0000163232	FORUM ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH DZIAŁAJĄCYCH NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH, CHORYCH I ICH RODZIN POD NAZWĄ „RAZEM”
0000204986	ŚLĄSKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH PŁETWONURKÓW
0000219230	FUNDACJA ŚLĄSKIEGO CENTRUM CHOROZÓB SERCA
0000223459	KATOLICKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH I ICH PRZYJACIÓŁ „MODLITWA I CZYN”
0000234028	STOWARZYSZENIE „INTEGRACJA” RODZICÓW, OPIEKUNÓW, PRZYJACIÓŁ DZIECI PRZY PRZEDSZKOLU NR 48 Z ODDZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI W ZABRZU
0000235849	STOWARZYSZENIE „WIELKA FLOTA ZJEDNOCZONYCH SIŁ”
0000249468	STOWARZYSZENIE SPORT-MED
0000286267	STOWARZYSZENIE DZIECI I MŁODZIEŻY NIEPEŁNOSPRAWNEJ I ICH BLISKICH „POMOCNA DŁOŃ” PRZY SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 38 SPECJALNEJ W ZABRZU
0000288303	FUNDACJA POMOCY ZWIERZĘTOM BEZDOMNYM „SZARA PRZYSTAŃ”
0000292978	„PIASTUN-WYRÓWNYWANIE SZANS”
0000307781	FUNDACJA „ANDRZEJ” NA RZECZ PARAFII ŚW. ANDRZEJA W ZABRZU
0000321492	TOWARZYSTWO POMOCY IM. ŚW. BRATA ALBERTA KOŁO ZABRZAŃSKIE
0000321930	STOWARZYSZENIE „DOGI ADOPCJE”
0000332226	POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH GÓRNOŚLĄSKI ODDZIAŁ REJONOWY W ZABRZU
0000344726	TOWARZYSTWO OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI W POLSCE - ODDZIAŁ W ZABRZU
0000351884	STOWARZYSZENIE FENIX
0000382973	STOWARZYSZENIE MIŁOŚNIKÓW MUZYKI CHÓRALNEJ „77” IM. NORBERTA KROCZKA
0000397539	FUNDACJA WSPIERANIA SZKOŁY „NASZA TRÓJKA”
0000401449	„PRIMUS DZIECIOM”
0000414081	FUNDACJA GÓRNIKA ZABRZE
0000504286	STOWARZYSZENIE SAMOPOMOCY OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH „ZABRZANKA”
0000526339	FUNDACJA VADEMECUM
0000531566	FUNDACJA POMOST
0000587319	STOWARZYSZENIE PIŁKI RĘCZNEJ „POGOŃ 1945” ZABRZE
0000594265	„BRAVE VOLLEY”
0000642346	STOWARZYSZENIE INTEGRACJA I RODZINA
0000225587	POLSKI CZERWONY KRZYŻ (CEL SZCZEGÓŁOWY: ODDZIAŁ REJONOWY ZABRZE)



Pływacki maraton nocą

Zobacz
więcej
w TVZ



W nocy z 14 na 15 marca rywalizowali na pływalni Aquarius Kopernik uczestnicy XI Ogólnopolskiego Nocnego Maratonu Pływackiego OTYLIADA 2026. To wydarzenie promujące zdrowy styl życia.

W ydarzenie zgromadziło zawodników, którzy przez 12 godzin rywalizowali, mierząc się zarówno z dystansem, jak i własną wytrzymałością. W tegorocznej edycji maratonu w całej Polsce wystartowało 2660 uczestników na 61 pływalniach. Zawody w Zabrzu przyniosły bardzo dobre wyniki – na pływalni Aquarius Kopernik zawodnicy łącznie pokonali dystans 743,33 km. W klasyfikacji ogólnopolskiej wysokie miejsca zajęli reprezentanci startujący w Zabrzu. Maksymilian Bem przepłynął 42,3 km, zajmując 3. miejsce w kraju, natomiast Filip Tomczak z wynikiem 41,6 km uplasował się na 4. miejscu w kraju. Najdłuższy dystans wśród kobiet pokonała Sandra Dorociak-Stypa, która przepłynęła 24,65 km. W zawodach udział wzięli również najmłodszy i najbardziej doświadczony uczestnicy. Zofia Żymła (9 lat) przepłynęła 10,55 km, natomiast Edgar Bronicki (74 lata) pokonał dystans 19,8 km. GOR





Puchar i liga pełne emocji

Na czwartym miejscu w tabeli ekstraklasy znalazł się Górnik przed przerwą w rozgrywkach na barażowe mecze reprezentacji. Trójkolorowi do walki o ligowe punkty wracają 4 kwietnia, a cztery dni później w Bydgoszczy zmierzą się w półfinale Pucharu Polski z Zawiszą.

Po 26 kolejkach Górnik ma na koncie 39 punktów. Prowadzący Lech Poznań ma 44 oczka. Spory niedosyt pozostał po ostatnim przed przerwą meczem z Widzewem, który zakończył się bezbramkowym remisem. W przypadku wygranej Górnik zrównałby się punktami z zespołami na drugim i trzecim miejscu.

- Na razie chłopaki są cicho w szatni. Chcieliśmy trzy punkty, nie tylko jeden. Mogliśmy lepiej wykorzystać sytuację z pierwszej połowy. Ostatnie podanie mogło być lepsze. Dru-

ga połowa wyglądała już inaczej, Widzew inaczej zagrał. W pierwszej połowie był bardziej cofnięty, w drugiej już od pierwszej minuty naciskali – mówił na pomeczowej konferencji trener Górnika Michał Gašparik.

W 27. kolejce Górnik zmierzy się z Cracovią, ale kibice odliczają już dni do 8 kwietnia. Trójkolorowi zagrają wtedy z Zawiszą Bydgoszcz w półfinale Pucharu Polski. Przypomnijmy, że Górnicy wszystkie w tym sezonie mecze pucharowe rozegrali na wyjeździe. Wygrali w pierwszej rundzie z rezerwami

Legii 3:0. Następnie pokonali Arkę Gdynia (2:1), Lechię Gdańsk (3:1) oraz Lecha Poznań (1:0). W historii Górnik grał z Zawiszą w Pucharze Polski trzykrotnie. W 1956 r. wygrali 2:1 Trójkolorowi. W sezonie 2013/14 w ćwierćfinale lepsi byli jednak rywale. W dwumeczu oba spotkania wygrali wówczas bydgoszczanie. Górnik więc ma z rywalem stare rachunki do wyrównania. 9 kwietnia, w drugim półfinale, zmierzą się GKS Katowice i Raków Częstochowa. Finał rozegrany zostanie 2 maja na Stadionie Narodowym. GOR



Fot. Górnik Zabrze(3)

Zanim przy Roosevelta

zaczął grać Górnik (cz. II)

Przypominamy wybrane teksty, które w minionych latach ukazały się na łamach Naszego Zabrza Samorządowego dzięki współpracy z Muzeum Miejskim w Zabrzu. W lutym minęło dziesięć lat od rozegrania pierwszego meczu na nowym stadionie przy ul. Roosevelta. W tym numerze dalszy ciąg opowieści o poprzednim obiekcie, jaki stał w miejscu Areny Zabrze.

24 stycznia 1945 r. Zabrze zostało zdobyte przez Armię Czerwoną, a 19 marca tegoż roku przekazane administracji polskiej. Pierwsza wojenna informacja o stadionie miejskim pochodzi z wydawnictwa „Plan-Informator miasta Zabrza oraz sąsiednich miejscowości. Rok 1945”, w którym wśród funkcjonujących w Zabrzu instytucji znalazł się następujący zapis „Wojsko Radzieckie – Stadion”. Wśród uzbrojenia, które znajdowało się na wyposażeniu tego wojska, były m.in. działa przeciwlotnicze, ustawione na stadionie.

Na przełomie maja i czerwca 1945 r. powstał Klub Sportowy Zabrze, który za symboliczną złotówkę wydzierżawił od miasta stadion przy ul. ks. K. Damrota. Jednym z pierwszych zadań było przekonanie Rosjan do usunięcia dział z boiska. Informacje o pierwszych meczach KS Zabrze nie są pewne. Najprawdopodobniej tym pierwszym rozegranym na własnym stadionie był mecz z RKS Ludwik Mikulczyce, zakończony przed czasem z powodu ostrej gry gospodarzy. Zanim mecz przerwano, obie drużyny zdążyły strzelić po cztery bramki. Wspomina się również zwycięstwo nad drużyną żołnierzy radzieckich 8:0 (6:0). W dniach 8–9 września 1945 r. odbyło się w Zabrzu „Święto Sportu Śląska Opolskiego” z udziałem ponad tysiąca sportowców. Na różnych zabrzańskich boiskach, w tym

na stadionie miejskim, rozegrano turniej piłkarski. Jesienią 1945 r. KS Zabrze wziął udział w rozgrywkach o awans do klasy A rejonu Śląska Opolskiego, które zakończył na ostatnim miejscu w grupie. Nowy Klub Sportowy Zjednoczenie Zabrze powstał 25 marca 1946 r. pod patronatem Zabrzańskiego Zjednoczenia Przemysłu Węglowego i posiadał trzy sekcje: piłki nożnej, lekkoatletyczną i narciarską. 2 kwietnia 1946 r. na nadzwyczajnym walnym zebraniu KS Zabrze podjęto uchwałę o połączeniu z KS Zjednoczenie. Tym samym nowym gospodarzem stadionu miejskiego został ten nowo powstały klub. Jego drużyna piłki nożnej została dopuszczona do rozgrywek eliminacyjnych Śląska Opolskiego w grupie piątej. Pierwszy mecz oficjalny na swoim stadionie KS Zjednoczenie rozegrało 28 kwietnia 1946 r. z KS Skra Zabrze i zwyciężyło 4:2. W kolejnych meczach pierwszej rundy tej grupy piłkarze Zjednoczenia pokonali kolejno RKS Huta Zabrze 6:2 (1 maja), RKS Kopalnia Mikulczyce 9:1 (12 maja) oraz RKS Liniarnia Bytom 7:1 (19 maja).

W czerwcu 1946 r. obchodzony był Tydzień Polskiego Czerwonego Krzyża, w ramach którego 10 czerwca na stadionie miejskim odbyły się dwa towarzyskie mecze piłkarskie, z których dochód przeznaczono na PCK. W pierwszym spotkały się drużyny Urzędu Skarbowego (pod wodzą naczelnika Chaladeja) i Stowarzyszenia Kupców

(pod wodzą prezesa Dworaczka). Wynik zmagania na boisku nie jest nam znany, jak natomiast wiadomo, poza boiskiem po dłuższej walce górą był Urząd Skarbowy. W drugim meczu KS Zjednoczenie zremisowało z RKS Concordia 4:4.

W dniach 14–15 września 1946 r. na stadionie miejskim odbyły się II Górnicze Igrzyska Sportowe Zabrzańskie Zjednoczenia Przemysłu Węglowego. W konkurencjach lekkoatletycznych, z wyjątkiem biegów na 1500 i 5000 metrów, tak zawodnicy jak i zawodniczki KS Zjednoczenie albo wygrywali albo zajmowali miejsca na podium. Gorzej im poszło w pływaniu, a w finale turnieju piłki nożnej przegrali z RKS Ludwik 1:3, co jak określono w klubowej kronice „było czarną plamą dla naszego klubu”.

Mimo zajęcia drugiego miejsca w grupie piątej rozgrywek eliminacyjnych Śląska Opolskiego, uchwała walnego zgromadzenia Polskiego Związku Piłki Nożnej o utworzeniu Opolskiego Okręgu Piłki Nożnej spowodowała, że ostatecznie KS



Zjednoczenie awansowało do klasy A. Pierwszy mecz o mistrzostwo klasy A na stadionie w Zabrze rozegrano 29 września 1946 r. KS Zjednoczenie Zabrze wygrało z RKS Lwówianka Opole 3:1 (3:0). Według zapisu w kronice klubowej „Bramkami podzielili się Rąp, Kowalik i Dubiel”, a według wklejonej w tejże kronice notatki prasowej „Bramki dla Zjednoczenie uzyskali: Kowalik dwie oraz Borowiecki”.

Ostatecznie sezon 1946/47 drużyna KS Zjednoczenie zakończyła na drugim miejscu, zdobywając tytuł wicemistrza Okręgu Opolskiego. KS Zjednoczenie nie był jedynym użytkownikiem stadionu przy ul. Ks. K. Damrota. Jak wynika z zachowanego w archiwum pisma skierowanego do Zarządu Opolskiego OZPN w Zabrze w listopadzie 1946 r., „wszelkie spotkania” rozgrywał tam również Milicyjny Klub Sportowy ZEW w Zabrze.

Nie wszystkie mecze piłkarskie rozgrywane w tym czasie w Zabrze trwały pełne 90 minut. Przykładowo, 12 czerwca 1947 r. KS Zjednoczenie spotkało się w ramach rozgrywek górniczych z Amatorskim Klubem Sportowym kopalni Rokitnica. Przy stanie 2:1 dla drużyny z Rokitnicy, jej zawodnicy opuścili boisko niezadowoleni z decyzji sędziego. Z kolei na przełomie 1947 i 1948 r. rozgrywany był zimowy turniej o puchar „Sportu”. W pierwszym meczu rozegranym 26 grudnia 1947 r. KS Zjednoczenie podejmowało GZKS Skra Zabrze i do przerwy prowadziło 10:0, w związku z czym goście zrezygnowali z dalszej gry i mecz zakończył się po 45 minutach.

Po serii zwycięstw KS Zjednoczenie dotarło do półfinału tych rozgrywek, w którym na swoim stadionie zremisowało z Polonią Wołczyn 1:1 (0:1). A ponieważ w dogrywce nie padła żadna bramka, do finału trzech okręgów o puchar „Sportu” awansowali zabrzanie, którzy mieli lepszy stosunek rzutów różnych. Pierwszym rywalem był KS Ruch Chorzów, który świeżo awansował do rozgrywek reaktywowanej I ligi. Pięć tysięcy kibiców, którzy przyszli na mecz rozegrany 29 lutego 1948

r., było świadkami nie lada sensacji. Faworyzowani chorzowianie przegrali 3:1 (2:0). Tak mecz zrelacjonował „Dziennik Zachodni” w artykule zatytułowanym „5.000 widzów świadkami sensacyjnej porażki. Ruch przegrywa w Zabrze 1:3 (0:2).” „Zabrze. Wszystkich tych, którzy spodziewali się ubiegłej niedzieli łatwego, a w każdym razie pewnego zwycięstwa Ruchu, spotkało poważne rozczarowanie. Faworyt spotkania Ruch przegrał zdecydowanie z dobrą drużyną górników KS Zjednoczenie w stosunku 1:3 (0:2). Jest to jedna z największych sensacji sportowych Śląska na przestrzeni ostatnich kilku niedziel. Pierwszych kilkadziesiąt minut nie wskazywało bynajmniej, że eksmistrz Polski zejdzie z boiska pokonany. Gra była otwarta przy zmiennej przewadze obu drużyn. KS Zjednoczenie, zdając sobie sprawę z tak prestiżowego znaczenia meczu, jak i pucharowego (mecz z cyklu o puchar „Sportu”), grało niezwykle ambitnie.

Ofiarności graczy Zabrze, walczących zaciekle o każdą piłkę, przyniosła też rezultat w postaci dwóch bramek, strzelonych w pierwszej połowie. Po zmianie pół Ruch dąży do zmiany wyniku. Wszystkim jego akcjom brak jednak wykończenia, a pech strzałowy uniemożliwił zdobycie bramki. W tym czasie Zjednoczenie, grające w dalszym ciągu niezwykle ambitnie, zdobywa trzecią bramkę. 5000 widzów, śledzących przebieg meczu, zrozumiało w ostatnich minutach gry, że będą świadkami największej sensacji zimowego sezonu piłkarskiego. Wprawdzie Ruchowi udaje się strzelić honorowego gola, na wygraną brakło już jednak czasu i dyspozycji.” Dwie bramki dla gospodarzy strzelił Eryk Nowara, jedną Kurt Kwaśniok. Niestety, w kolejnym meczu, rozegranym 7 marca 1948 r. w Będzinie, Zjednoczenie przegrało z Sarmacją Będzin 5:1 (1:0) i odpadło z dalszych rozgrywek.

Nie wszystkie mecze rozgrywane na stadionie w Zabrze były odpowiednio przygotowane. 4 kwietnia 1948 r. odbył się tam mecz II grupy



Fot. ze zbiorów Muzeum Miejskiego w Zabrze(2)

o mistrzostwo klasy C pomiędzy GZKS Koksochemia Zabrze a GZKS Gnomia Bytom. Po meczu do Wydziału Gier i Dyscypliny Opolskiego OZPN w Zabrze trafiło pismo gości z poniższymi zarzutami: Mecz powyższy miał według pisma G.Z.K.S. Koksochemia rozpocząć się o godz. 11.30 na stadionie miejskim w Zabrze.

Tymczasem rozpoczęto grę o godz. 12.20 czyli 50 minut później. W dodatku sędziego związkowego nie było, a sędzią jak się później okazało był członek aktywny gospodarzy (rezerwa), który bardzo stronniczo dla swego klubu rozstrzygał. Poza to nie było chorągiewek autowych. prosimy o zajęcie stanowiska w tej sprawie.”

Pod koniec 1948 r. zaczęto dążyć do komasacji kilku działających w jednej miejscowości klubów górniczych w jeden klub. W Zabrze 14 grudnia, w przeddzień kongresu zjednoczeniowego PPR i PPS, kluby KS Zjednoczenie Zabrze, Pogoń Zabrze, Concordia Zabrze i Skra Zabrze dokonały fuzji i w ten sposób powstał Górniczy Związkowy (Zakładowy) Klub Sportowy Górnik Zabrze. Redakcja „Sportu” tak podsumowała to wydarzenie: „powstał najsilniejszy liczebnie i organizacyjnie klub sportowy w Polsce, liczący 12 sekcji, kilka tysięcy członków czynnych i wspierających, dysponujący wszelkimi urządzeniami sportowymi łącznie z pięknym miejskim stadionem”. Jego losy to już temat na osobną opowieść.

Piotr Hnatyszyn
Muzeum Miejskie w Zabrze

BĘDZIE SIĘ DZIAŁO!

SUFLER

Zabrzański Informator Kulturalny



Śląsk na zabrzańskej scenie

24 kwietnia o godz. 18.00 na scenie Domu Muzyki i Tańca wystąpi Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk” im. Stanisława Hadyny z koncertem „A to Polska właśnie”. Koncert będzie inauguracją nowego cyklu „DMiT dla Zabrzań” – projektu dedykowanego mieszkańcom naszego miasta, który ma jeszcze mocniej przybliżyć kulturę i wyjątkowe wydarzenia artystyczne lokalnej społeczności. Posiadacze Zabrzańskiej Karty Mieszkańca oraz legitymacji emeryta lub rencisty otrzymują 50 % zniżki w każdej kategorii cenowej.



Fot. Paweł Janicki / Teatr Nowy

Zapominalski król

„O Królu... który zapomniat...” to jedna z kwietniowych propozycji Teatru Nowego w Zabrzu. Polityka to idealny temat do komedii. Zwłaszcza wtedy, gdy król zapomina, że jest królem, sługa nagle odkrywa w sobie wodza, a rewolucjonistki śpiewają o wolności, której nikt nie potrafi zdefiniować.

Muzyczna wiosna

Na Koncert Wiosenny „Ptaki i woda” zaprasza 10 kwietnia o godzinie 18.00 Filharmonia Zabrzańska. W programie utwory Strawińskiego, Rossiniego, Czajkowskiego, Straussa. Za pulpitem dyrygenckim stanie Szymon Bywalec.



Fot. Andrzej Drożdżał / Filharmonia Zabrzańska

Suflera znajdziesz również w bezpłatnej aplikacji TV Zabrze

Wydawca:

Centrum Informacji Kulturalnej

Adres redakcji:

41-800 Zabrze, ul. Generała de Gaulle'a 17, tel. 32 271-21-70

Redakcja:

Igor Cieśliski
– redaktor naczelny,
zespół CIK
Skład: CIK

Zdjęcie na okładce:

Agnieszka Zawisza-Raszka
Miejski Ogród Botaniczny
Redakcja zastrzega sobie prawo do skrótów i opracowania tekstów.

Wesołych Świąt Wielkanocnych



Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy spokoju, nadziei i życzliwości. Niech ten czas sprzyja odpoczynkowi, a nadchodząca wiosna przyniesie pomyslność oraz wiele dobrych chwil, zarówno w życiu zawodowym, jak i prywatnym.



*Wesołych, pełnych nadziei
i wiary świąt
Wielkiej Nocy, spędzonych
w gronie najbliższych*

*życzy firma
Konkurent
ul. Ofiar Katynia 56
41-808 Zabrze
32 274 93 92*



*Zdrowych,
radosnych świąt Wielkiej Nocy
oraz
odpoczynku w rodzinnym gronie*

*życzą Dyrekcja i Pracownicy
Centrum Informacji Kulturalnej*

Z okazji nadchodzących
Świąt Wielkanocnych
pragniemy złożyć Państwu
najserdeczniejsze życzenia zdrowia,
spokoju oraz wszelkiej pomyślności.
Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją
do wytchnienia od codziennych
obowiązków, źródłem nowej energii
oraz inspiracji do realizacji kolejnych
wyzwań i planów.

Wszystkim Mieszkańcom Spółdzielni
i ich Rodzinom życzenia składają:

**Rada Nadzorcza,
Zarząd i Pracownicy
Zabrzańskiej Spółdzielni
Mieszkaniowej**